

ЛС-2

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Экз. № ...

Мур
 ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
 БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТ. ССР ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ

гов. ПЕТКЯВИЧСУ Ю.Ю.
 гор. Вильнюс

О Т Ч Ь Т

о проделанной работе оперативным составом
 Алитусского городделения КГБ Лит. ССР
 за 1978 год.

Оперативный состав Алитусского городского отделения КГБ Литовской ССР в отчётом году контрразведывательную деятельность строили в свете требований, вытекающих из решений 25 съезда КПСС, установок члена политбюро ЦК КПСС, председателя КГБ СССР АНДРОПОВА Ю.В. данных им на Московских совещаниях руководящих работников органов и войск КГБ в мае 1975 и марте 1978 года, руководящих директивных указаний центра и КГБ республики, а также исходя из складывающейся оперативной обстановки на месте и в соответствии плана основных контрразведывательных мероприятий.

Реализуя намеченные на 1978 год оперативные мероприятия сотрудники городделения много внимания уделяли определение главных путей и оперативных средств для успешного решения стоящих перед отделением задач по надёжному обеспечению государственной безопасности в районе и городе в современной политической обстановке. В этой связи основные усилия направлялись на формирование и более правильную расстановку основного чекистского оружия-агентурного аппарата.

В настоящее время агентурный аппарат городделения насчитывает 91 агента, что в среднем на каждого оперативного работника приходится по 15,16 агента. Для работы с имеющейся на связи агентурой у каждого оперативного работника имеется определенное количество явочных квартир, а всего в районе их имеется 9. Агентура расставлена, главным образом, в тех местах и на объектах, где больше всего сосредоточено лиц из негативной среды, живут или работают объекты дел оперативного учёта, а также среди интеллигенции и молодёжи.

Из общего числа агентурного аппарата 42 агента ра-

богают по конкретным делам оперативного учёта, 25 агентов используются по изучению происходящих процессов среди интеллигентии и молодёжи, 11 агентов используются в изучении негативных процессов среди католического духовенства, выявление монашествующего элемента, а также среди определенной части верующих. Остальные агенты направлены на контрразведывательное обеспечение западногерманских и австрийских специалистов, выявление и проверку советских граждан установивших неслужебные связи с ними, по предотвращению чрезвычайных происшествий, проверку первичных сигналов, на решение других задач по обеспечению государственной безопасности. Агентурный аппарат в основном работоспособный, отвечает предъявляемым требованиям и в состоянии эффективно решать задачи обеспечения государственной безопасности. Об этом свидетельствуют следующие данные: 23 агента имеют высшее образование, 37 агентов с незаконченным высшим и средним образованием, 25 имеют незаконченное среднее и только 6 агентов с начальным образованием. Основное большинство агентуры имеет возраст от 25 до 45 лет.

Выполняя требования Председателя КГБ СССР ген. АНДРОПОВА Т.В., изложенные на мартовском совещании руководящих работников в гор. Москве по вопросу усовершенствования работы с агентурой и учитывая бурный рост городского населения и его омолаживание, оперативный состав городделения в отчётом го ду прилагал усилие поиску кандидатов на вербовку в качестве агентов из числа молодёжи, костёльного актива и монашествующих элементов.

В соответствии плана основных контрразведывательных мероприятий в 1978 году намечалось подобрать 18 кандидатов на вербовку и осуществить 7 вербовок. Однако, в силу ряда объективных причин, эта задача полностью выполнена не была. Было подобрано 15 кандидатов. Установлены личные контакты с 7 кандидатами из числа которых 2-ое завербованы в качестве агентов. Вербовку других кандидатов намечается осуществить в первом квартале 1979 г. Кроме того было подготовлено и получены разрешения руководства КГБ Лиговской ССР на вербовку пяти кандидатов в случае "Особого периода". Следует также отметить, что с прибытием в гор. или гусь всей новой рабочей силы пополняется и агентурный аппарат за счёт прибывающих агентов из других органов. Так в 1978 году из других органов к нам прибыло 6 агентов, а убыло только 3 агента.

В силу преклонного возраста, болезни, утери связей, представляющих оперативный интерес, как и предусматривалось планом, из агентской сети было исключено пять агентов: "Валюс", "Микас", "Климас", "Гиллис" и ^{Джонас}. Однако агентурный аппарат не только не сократился, а увеличился на 2 агента.

Вместе с этим в отчётом году нами продолжалась работа по проверке надёжности и искренности сотрудничества с органами госбезопасности отдельных агентов. Такой проверке было подвергнуто 10 агентов. Проверка их осуществлялась как посредством другой агентуры, так и с применением оперативной техники, службы ПК, через официальные источники, а также путём анализа и сопоставления поступающей от них информации. Фактов расшифровки и саморасшифровки, а также дезинформации и двурушничества со стороны агентуры зафиксировано не было. Наряду с проверкой агентуры осуществлялась проверка 2-х явочных квартир. Вместе с этим нами еще раз были пересмотрены возможности каждого агента, больше уделили внимания воспитанию и обучению отдельных агентов, особенно молодых и еще не обладающих достаточными контрразведывательными навыками. Эта работа велась в соответствии с специального перечня мероприятий, которые были разработаны индивидуально для каждого агента. Систематически осуществлялись с целом рядом агентов контрольные встречи, что позволило более глубоко изучить их возможности в решении основных задач. Результаты работы с агентурой, как и прежде, подводились в конце каждого месяца.

В результате принимаемых нами мер по совершенствованию агентурного аппарата, его воспитанию и обучению повысилась и отдача. Значительно больше стало поступать материалов на объектов дел оперативного учёта, сообщений сигнального характера, более эффективно выполняются агентурой задания по изучению иноспециалистов и их связей из числа советских граждан в результате чего были предотвращены намерения отдельных иноспециалистов выехать в закрытые районы республики, пресечены попытки с их стороны оказать негативное влияние на отдельных молодых людей. Получено целый ряд интересных в оперативном отношении агентурных сообщений в отношении отдельных реакционно настроенных ксендзов, монашествующего элемента, религиозных фанатиков и других лиц, проявляющих себя с негативной стороны. Особенно хорошо проявили себя агенты "Витянис", ^{Джонас} "Альгирдас", "Гауя", "Тунила" и ряд других, которые принимают активное участие в разработке объектов дел оперативного учёта некоторых отделов КГБ Литовской ССР.

В ряде случаев по добытым от агентуры сигналам, после их проверки, своевременно информировался Алигусский городской Комитет КП Литвы, что позволило предотвратить возможное возникновение нежелательных явлений среди рабочих автотранспортного предприятия и принять соответствующие организационные меры, повысить здесь воспитательную работу. Аналогичные мероприятия горкомом партии были проведены по нашим данным и в Алигусском политехникуме. Принимались меры положительного воздействия на отдельных молодых людей, которые вслушали в неслужебные контакты с иностранными специалистами и вели себя недостойно. Принимаются меры по отвлечению молодёжи от организуемых эвхаристических вечеров.

Всего в 1978 году от агентуры оперативными работниками отделения было получено 25 сигналов, представляющих оперативный интерес. По некоторым сигналам заводились дела оперативного учёта, по другим осуществлялись профилактические мероприятия, по некоторым сигналам продолжаются проверочные мероприятия.

Помогая на некоторые положительные результаты в работе с агентурой здесь наблюдаются и определенные недостатки и упущения. Еще недостаточно энергично укрепляются агентурные позиции среди интеллигенции и молодёжи, в реакционной среде католического духовенства, их актива и религиозных фанатиков. Не всегда агентуре даются до конца хорошо продуманные задания, не чётко отрабатывается линия поведения агентов в той или иной среде, направленная на своевременное выявление и предупреждение возможных враждебных проявлений со стороны объектов дел оперативного учёта и других негативных элементов.

Для решения отдельных задач оперативного характера оперативный состав отделения довольно успешно использует институт доверенных лиц, которых насчитывается 224 человека. Значительная часть доверенных лиц используется по наблюдению за поведением иноспециалистов в общественных местах: кафе, ресторанах, гостинице и тп. Другие доверенные используются в обеспечении туристических групп, прослушивании проповедей ксендзов, произносимых ими с амвона перед верующими, а также в других разовых мероприятиях.

Выполняя предусмотренные планом мероприятия на 1978 год оперативный состав основное внимание агентуры сосредотачивал на изучение поведения объектов дел оперативного учёта, кото-

рих, к началу отчетного года, в производстве городеления имелось 31 дело. Из них: дел оперативного розыска - 3, дел оперативного наблюдения - 17, дел оперативной проверки - 8, оперативных подборок 3.

В соответствии годового плана по делам оперативного розыска на КУЗМИКАСА и ФРАНЦИЯЧОСА, а также объекта дела оперативного наблюдения КУЛЬЮСА были разработаны новые планы агентурно-оперативных мероприятий, которые позволили активизировать работу по их розыску и документации прошлой преступной деятельности, а в отношении КУЛЬЮСА получены данные, свидетельствующие о том, что он вынашивает намерения, в случае каких-либо осложнений в международной обстановке, возобновить свою враждебную деятельность. По делу оперативного розыска на БАРТУСЯВИЧСА активных агентурно-оперативных мероприятий не проводилось ввиду того, что он установлен проживающим в США. По данному делу главное внимание было сосредоточено на выявление возможной причастности БАРТУСЯВИЧСА к спецслужбам противника. В этих целях его изучение осуществлялось через родственников, проживающих на территории республики. Все другие объекты дел оперативного наблюдения, как это и предусматривалось планом, были обеспечены агентурой и доверенными лицами от которых периодически поступают данные о их поведении в настоящее время.

Из анализа добытых материалов усматривается, что основное большинство объектов дел оперативного наблюдения пересмотрели свои политические взгляды, ведут себя положительно. Такие объекты как: ТРУНИЕ, ВИЛКАУСКАС, ПИКУЛАС, БАУБЛИС и некоторые другие достигли пенсионного возраста, страдают различными заболеваниями и потенциальной опасности для нашего государства не представляют. ЗДАНАВИЧС, ЛЮТВИНАС, ВАСИЛЛУСКАС, РОМЬЕРГАС и другие активно занимаются общественно полезным трудом и с враждебной стороны себя не проявляют. Не поступает данных и о том, что они намереваются когда-либо возобновить такую деятельность. Бывший объект дела оперативного наблюдения ПУЛЕЛИС

, а ДРАГУНАС и ЧЕКЕЛИС выехали на постоянное место жительства в другие районы.

Значительная работа оперативным составом городеления была проделана по делам оперативного ^{и оперативно-профилактического} наблюдения и проверки. Реализуя намеченные планами по этим делам мероприятия 7 дел из 8 было реализовано. Из них одно дело было переведено в наблюдательное, одно сдано на хранение в архив после осуществления профилактики. Другие были прекращены производством в силу малозначитель-

ности совершенных деяний или в связи с неподтверждением да-
ных. В текущем году также были сданы в архив три оперативных
подборки на иностранных специалистов в связи с их уби-
тием.

Необходимо отметить, что работа по делам оператив-
ного учёта, в связи с выходом в свет новой Инструкции, объявлен-
ной приказом Председателя КГБ СССР № 0076 от 12 июля 1977 года,
в январе месяце 1978 года обсуждалась на собрании первичной
партийной организации. На данном собрании было принято постановление
обязывающее оперативных работников в первом полугодии этого
года переосмотреть все дела оперативного учёта и привести их в
соответствие с требованиями Инструкции. Данное постановление
партийного собрания было выполнено в срок. При просмотре дел
оказалось, что все они заведены обоснованно, факты нарушения
соцзаконности не обнаружено.

В настоящее время, по состоянию на 15 декабря с.г.
в производстве горотделения имеется 27 дел оперативного учёта.
Из них: 3 дела оперативного розыска, 17 дел оперативного наблю-
дения, 6 дел оперативных проверок, I оперативная подборка. В том
числе по линии 2 управления КГБ: 3 дела оперативного розыска,
4 дела оперативного наблюдения, I дело оперативной проверки и I
оперативная подборка.

Как уже отмечалось ранее, в результате целесустрим-
ленной и целенаправленной работы с агентурой, в горотделение КГБ
за отчётный год поступило 25 сигналов, представляющих для наших
органов определенный оперативный интерес. Учитывая то, что в не-
которых сигналах содержались данные, указывающие на возможное
участие отдельных советских граждан в проведении пра-
здебной де-
тальности на таких лицах были заведены дела оперативного учёта. В
1978 году оперативными работниками горотделения было заведено
8 дел оперативного учёта. Из них: 3 дела оперативного наблюде-
ния, 4 дела оперативной проверки и I оперативная подборка.

Из числа вновь заведенных дел оперативного учёта бо-
лее серьёзного внимания заслуживают:

- объект дела оперативной подборки, иноспециалист за-
падногерманской фирмы "Цукерман", по кличке "Техник", который обо-
снованно заподозрен нами в причастности к разведорганам против-
ника;

- объект дела оперативной проверки ПАЛТУЛИВИЧС, который
установил неслужебную связь с объектом оперподборки "Техник";

— объект дела оперативной проверки ксёндз МАТУЛАЙТИС, который поддерживает тесный контакт с реакционными ксендзами и издателями антисоветской литературы и является одним из распространителей этой литературы. Работа по его проверке и изучению осуществляется в тесном контакте с 5 Отделом КГБ Литовской ССР.

Не менее пристального внимания заслуживают объекты вновь заведенных дел оперативных проверки КЛУСЯВИЧИС, допускающий враждебные националистические суждения, и ГРЕЧАНИКОВ, скрывающий некоторые свои биографические данные.

Работа по всем вновь заведенным делам оперативного учёта осуществляется в соответствии планов агентурно-оперативных мероприятий и направлена, главным образом, на своевременное выявление, предупреждение и пресечение возможно проводимой организованной враждебной Советскому государству деятельности со их стороны. Оказание на объектов положительного влияния в нужном нам плане.

Наряду с заведением дел оперативного учёта, по отдельным сигналам, после их тщательной проверки и сбора официальной информации, проводились профилактические мероприятия как общего, так и частного характера. В отчётом году оперативным составом городеления было профилактировано 5 человек. В отношении 3-х человек профилактические мероприятия проводились с привлечением представителей общественности, двое других непосредственно оперативными работниками. Из пяти профилактированных 4 человека работали и один учащийся.

Ряд сигналов, которые поступили в городеление в более поздний период, находятся в стадии проверки, по другим сигналам работа прекращена ввиду неподтверждение данных или малозначительности. Всего в отчётом году в городеление от различных источников поступило и зарегистрировано по журналу учёта 30 сигналов. Из них 24 сигнала по линии 5 отдела и 6 по линии 2 управления КГБ.

В отчётом году оперативным составом городеления пределана определенная положительная работа по выявлению лиц из числа католического духовенства, костёльного актива, монашествующих элементов и верующих фанатиков лиц, возможно занимающихся изготавлением и распространением нелегальных враждебных изданий и своевременного пресечения этой антисоветской деятельности. В этом плане нами активно используются возможности агентов "Даумантас", "Альгирдас", "Вигенис", "Гудус", "Патриотас", "Мргис" и ряда доверенных лиц. Однако данных о точках размножения нелегальных

враждебных изданий на обслуживаемой горотделением территории не добыто. О результатах работы в этом плане нами ежеквартально сообщается докладной запиской в 5 отдел КГБ Литовской ССР, высылается копии агентурных сообщений и других материалов, а также добывая нелегальная литература. Работа в этом направлении постоянно усиливается и ведётся в свете требований КГБ республики.

Работая в тесном контакте с З отделом 2 управления КГБ Литовской ССР проделана некоторая положительная работа и по контрразведывательному обеспечению западногерманских и австрийских специалистов. Эта работа осуществлялась и продолжает осуществляться по плану утвержденному руководством 2 Управления КГБ Литовской ССР. В изучении иноспециалистов и отдельных их связей из числа советских граждан в отчётом году использовалось 12 агентов и 22 доверенных, применялись оперативно-технические средства и наружное наблюдение. В отчётом году в городе Алитусе проживало 29 иноспециалистов. Троє из них нами брались в активное изучение, а на I заведено дело оперативной подборки по кличке "Техник" работе в отношении ~~которого~~ ведётся согласно отдельно разработанного плана в тесном контакте с З отделом 2 Управления КГБ Литовской ССР. Эта работа направлена на получение достоверных данных о его принадлежности к спецслужбам противника.

Осуществляя контрразведывательные мероприятия по иноспециалистами, через агентуру, доверенных лиц и другие источники было выявлено вновь 14 неслужебных связей иноспециалистов из числа советских граждан. На одного советского гражданина из числа этих связей заведено дело оперативной проверки по окраске "Контрабанда". 15 советских граждан взяты на учёт по системе "Форт-67". В отношении отдельных советских граждан как ~~ШАЛКАУСКАЙТЕ, ЛУКАМЯВИЧОСА, ПРИЛИПСКОЙ, МЕЛЯУСКАСА, МАНЕДУЛЬСКАСА, ЧЛЯЙТЕ~~ и других осуществляется работа по оказанию на них положительного воздействия в нужном нам плане. Эта работа осуществляется в тесном взаимодействии с органами милиции и особого отдела КГБ СССР в/ч 32050.

В данное время количество иноспециалистов, в связи с завершением работ по монтажу и наладке иностранного оборудования, постоянно уменьшается.

Очень большое внимание оперативным составом горотделения уделялось выявлению связей иностранцев из числа советских граждан на канале туризма. В результате проделанной определенной работы в этом плане нами было выявлено более 100 жителей города Алитуса, которые имели контакты с инотуристами. Из них только в этом году 19 человек поставлены на учёт "Форт-67" и 16 человек

изучаются в плане "Альфа-3". Продолжали вести работу по рассеянию эмиграционных настроений среди семей национальности, которых в настоящее время насчитывается 10. Из них только 2 семьи выражают намерение выехать на постоянное место жительства в ФРГ. Каких-либо проклебных действий с их стороны не наблюдается.

Решая задачи по выявлению агентов-нелегалов противника, возможно осевших на территории города и района нами активно использовались и используются мероприятия по обмену паспортов. В этих целях были установленные доверительные отношения с отдельными работниками паспортного стола, городского и районного бюро ЗАГСов, которые соответствующим образом были проинструктированы на предмет выявления документов личности с признаками фиктивности и подделки. В результате было выявлено 3 паспорта с подделкой и исправлениями, однако при проверке выяснено, что эти лица оперативного интереса для наших органов не представляют. Кроме этого было выявлено 6 человек уроженцев капиталистических стран, которые стали объектами заинтересованности I Отдела КГБ Лит. ССР. Работа в этом плане продолжается.

В отчётом году завершена работа по проверке и изучению БАБА ТИСА, ПЕТРУШИСА, Люиза, которые в прошлом высказывали изменнические намерения. В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий установлено, что все эти лица от своих прежних намерений отказались, обзавелись семьями, по работе характеризуются положительно. Материалы на них приобщены к личному делу №390. С контролем во 2 управлении КГБ Лит. ССР эти сигналы сильны.

Под руководством ТК КМ литвы оперативный состав горотделения проводил определенную работу по выполнению постановления ЦК КПСС от 23 мая 1977 года и решений коллегий КГБ Союза и республики "О повышении политической однотипности советских людей". В этих целях оперсостав горотделения расширяет и укрепляет связи с трудящимися города и района. В отчётом году для трудящихся прочитано 28 лекций, проводились групповые и индивидуальные беседы, отдельные чекисты были гостями некоторых школьных и заводских комсомольских организаций в связи с 60-летием комсомола, компартии Литвы и провозглашения советской власти в Литве.

В результате проведенных выше перечисленных активных наступательных мероприятий в текущем году значительно снизилась активность враждебного элемента. В отчётом году не было фактов распространения антисоветских листовок, вывешивания флагов быв-

шей буржуазной Литвы, надругательств над государственными флагами СССР и республики, осквернение памятников или других организованных враждебных проявлений.

Об укреплении связи с населением свидетельствует и тот факт, что в отчётом году, от трудащихся города и района, в городделение поступило 48 различного характера писем и заявлений. В отдельных из них сообщалось о негативных явлениях на некоторых предприятиях и отдельных колхозах, о нездоровых суждениях отдельных советских граждан. Другая часть писем и заявлений относились к вопросам бытового характера. Все письма и заявления своевременно учтывались в отдельном журнале и раздавались оперативным работникам в соответствии с резолюции и под расписку. Все письма и заявления граждан оперативным составом городделения исполнялись в установленные сроки. Фактов нарушения требований Инструкции не отмечалось.

В целях более успешного решения стоящих перед городделением задач по обеспечению государственной безопасности на порученном участке оперативной деятельности, руководство отделения, совместно с партийной организацией, значительное внимание уделяли организационно-воспитательной работе личного состава, повышению чекистского мастерства и военно-физической подготовке, повышению идеально-политического уровня. Вся эта работа осуществлялась в соответствии с отдельно разработанными планов мероприятия на 1978 год. Параллельно с этим, в целях контроля и мобилизации оперативного состава на решение задач, ежеквартально проводились оперативные совещания на которых рассматривались вопросы служебной деятельности каждого оперативного работника на отведенном ему участке, как и по линиям работ. Вопросы о работе с агентурой рассматривались ежемесячно с каждым оперативным работником индивидуально. Это способствовало своевременному обнаружению отдельных недостатков на этом важном участке оперативной работы, намечать пути их устранения. Более злободневные вопросы оперативно-служебной деятельности обсуждались на партийных собраниях коммунистов.

Вместе с этим сотрудники городделения, при активном содействии ГК КГБ Литвы, в 1978 году, как предусматривалось планом, подготовили и направили на учёбу в ВМШ КГБ СССР двух человек из рабочей среды. Подготовлены и утверждены руководством КГБ Литовской ССР заключения для зачисления на работу в органы КГБ на "Особый период" в отношении 5 офицеров запаса Советской Армии.

Руководство отделения КГБ в своей повседневной дея-

42

- II

тельности постоянно опирается на помощь первичной партийной организаций отделения и поддержку городского комитета КП Литвы. Совместными усилиями совершенствуется политико-воспитательная работа в коллективе, постоянно уделяется внимание вопросам повышения персональной ответственности каждого сотрудника за порученное дело, обеспечение четкого выполнения директивных установок, приказов и указаний центра и МГБ республики.

НАЧАЛЬНИК АЛЯТУССКОГО ГОРОДДЕЛЕНИЯ
КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР ПОЛКОВНИК

ГУРВИШКАС

и 1892

"14" декабря 1978 г.
гор. Алитус